



全城“血援”之回访

的哥现场喊“献血的免费送回家”

152名献血者群像:有的父女一起来献血,有的是外地来济的打工者



29岁孕妇羊水栓塞造成血站库存紧张,5小时内152名市民献了6万毫升鲜血。事情过去了一天,但济南血液供保中心的工作人员回想起来,仍然对其中的细节记忆犹新。而对于这152位市民来说,他们年龄、职业、收入不同,但内心的善良与爱心,却是一样的。他们虽素不相识,却因为一次“血援”结下了“血缘”。



本报记者 李阳

1 信息发出一刻钟,首个献血者到来

5日晚上,当第二批库存血液被运往济南妇幼保健院后,济南血液供保中心储备的AB型血仅仅剩下了一半。“无论如何,眼前的病人是一定要救的。”供保中心主任刘绍辉内心很紧张,首先这名孕妇到底还需要多少血,谁都没谱。即使这个孕妇今晚不再需要输血,仅凭供保中心剩余的AB型血量,一旦发生其他紧急情况,就会有病人面临无血可输的情况。

目前,济南市有5辆采血车,3个采血站。采血车全天候工作,但到了淡季,一天找不到一个献血者也是常有的事。平均下来,一辆采血车能采集七八位献血者。近年来,大学生一直是献血的主力军,在济南亦是如此。大学生放假回家,到了暑期,爱心团体组织的集体献血次数也会减少,血站的库存再度告急。而且,近日济南炎热天和阴雨天不断,市民外出的次数

减少,献血的热情有一定程度的下降,这一系列因素给血站的采血工作带来诸多不便。更何况,相较其他血型,AB型血的人仅占总人数的10%-15%,因而库存更少。

为了尽快弥补AB型血的缺额,当天下午5点15分左右,供保中心工作人员刘冰开始向媒体求助,并把消息推送到朋友圈。后来,此消息被济南市民广泛转载。

刘冰的做法立竿见影。信息传至朋友圈后15分钟,第一位献血者便来到现场。几分钟后,一位出租车司机紧跟其后来报道。

到晚上7点,来献血的市民越来越多,位于济南经六路的采血屋已经容纳不下,血站开始调采血车紧急支援。工作人员在大厅里摆上桌子,市民陆续排队填表。出租车司机、打工者、公务员、军人都陆续加入。在采血车面前,他们没有了身份区别,都成了“爱心献血者”。

2 “不管啥血型,献上也浪费不了”

26岁的李吉新在北园大街附近做橱柜生意。当晚七点半,他还在加班工作。此时,李吉新接到妻子一个语气焦急的电话。“我从电视上看到有个孕妇急需AB型血,你不是AB型吗,听说这样的事,怎么能不管,你赶紧过去看看能不能帮上忙。”

挂掉电话,李吉新立即喊着同事开车送自己去医院,八点他们便到了血站。那时正是献血的高峰期,同李吉新一块赶到的还有51岁的张忠宝和31岁的刘帅。由于走了些“弯路”,刘帅到达的时间晚一些。“一开始我以为是在济南妇幼保健院呢,打车去了之后才发现不是那,路上耽误了不少时间。”

张忠宝虽然找对了地方,可在血型上却有了差错。“我以为自己是AB血型呢,到了血站一检查是B型,来都来了,不管啥血型,献上也浪费

不了。”张忠宝是辽宁铁岭来济务工的一名普通打工者,在152位献血者当中,他是一位大龄爱心人士。“来献血的多数是二三十岁的年轻人,像我这个岁数的还真没几个。”

两年前,张忠宝只身一人来济南,给别人打工,从事移动设备安装工作,每月只有两三千元的工资。晚上七点,他看到电视上的求助信息后,就再也坐不住了。“两部热线电话一直占线,我打了二十多分钟都没打进去。我穿上衣服就赶紧打车过来了,在车上我也一直不停地打。”

“开车的那位司机也正好是AB型血,我跟他说了之后,他也去献血了。”张忠宝打车花了17.6元,司机没跟他要钱,献完血之后就走了。“当时,还有出租车司机朝着人群大喊,‘只要是来献血的,拿着献血证,我免费送回家。’”张忠宝说。

▲6日晚上9点,在位于经六路的献血车内,素不相识的市民赶来献血。 本报记者 周青先 实习生 刘海天 摄

3 整理献血者材料时,工作人员哭了

到晚上十点,献血高峰已过。李吉新、张忠宝、刘帅等人在等候了两个小时后,献血成功。献完血后,三人又重新回到自己的生活轨迹上,李吉新继续回单位加班,张忠宝和刘帅到家没多久就睡着了。

而在十点半才赶到的刘爱国看来,他迟到了。40岁的刘爱国是第151位来献血的市民,也是倒数第二个。当晚,刘爱国看到微信朋友圈的推送时,已经是晚上十点半。“我正好是AB型血,就想着赶紧过来一趟吧。”看到消息前,刘爱国本打算上床睡觉,看到消息后他却睡意全无,立马从千佛山西路打车到献血站。

十一点半刚过,第152个针头从最后一位献血者——一位女市民的血管中拔出,标志着献血工作接近尾声。而此时,血站的热

线电话仍在不停响起,直到6日凌晨2点,还有人询问需不需要抽血。“长清、平阴,都有人打电话过来咨询,有些想当晚就过来,被我们婉拒。”刘冰说。

“我们压根儿没想到来献血的市民会这么多,场面也很感人,有父女俩一起来献血的;有一位孕妇挺着大肚子,怀里抱着1岁多孩子来陪她老公献血。”时隔一天,刘冰回想起5号晚上的场面时,还是感动不已,“我们有个同事在整理材料时都是哭着完成的”。

“之前血站也发生过这种情况,但规模都没有这次大。”刘冰觉得,病人的孕妇角色触动了很多人,毕竟孕妇急需输血的情况极为特殊。“当然晚上大家可支配时间多也是一个原因,但最主要的还是济南人所富有的爱心与同情心。”

孕妇6个小时全身血液换两遍

本报记者 尹明亮

6日下午,在济南市妇幼保健院监护病房里,这位29岁的孕妇病情已经趋于平稳,一个健康的男婴也在5日下午诞生。由于羊水栓塞症状的特点,持续不断地输血成了重要的治疗手段。而正是由于她对AB型血液的急需,造成了血站库存紧张,才使得济南上演了这样一幕爱心救援。

男婴降生

母亲却大出血

5日下午2点,这位产妇被推进了病房,当时她只是出现了先兆早产症状而已。3点钟左右医生开始进行剖腹产,当20分钟后开始吸羊水时,产妇便开始头晕、恶心,接着便丧失意识,呼吸也停止了。

“当即就判断这是典型的羊水栓塞症状,当时决定还是得先把孩子抱出来,要不然,孩子也会面临危险。”对手术室里发生的一切,医生牟瑞丽依旧记得清晰,并且至今仍然感到后怕。这种发病率不到十万分之一的恶性疾病死亡率却高达80%。“由于患者凝血功能异常,血液会从伤口大量流出。”牟瑞丽说。

3点11分,一个男孩诞生,但产妇创伤面仍在大面积出血。“从三十年,这样的病例也不过遇见过五六个。最让医生担心的是,患者的AB型血较少,医院的库存往往也不是太多。”刚过4点,急救小组决定开始手术时,一场围绕血液展开的泉城行动也开始酝酿了。

半小时内

血站送来救命血

医院输血科主任毕汇文前一天刚上了一整夜夜班,回家不到4小时又被叫了回来。“立马紧急地调度,妇科、产科、麻醉师、手术护士、输血科、检验科,需要30多个人,5分钟之内全部到位。”同毕汇文一样接到电话的还有各个科室的负责人。

毕汇文还走在回医院的路上时,输血的准备工作已经开始了。医院只储存了2个单位的AB型红细胞(1单位为200毫升),而凭借这些只够给孕妇输半个小时。而在手术室内,产妇失血的速度比输血的速度要快得多。医院紧急联系济南血液供保中心,“第一次请求调配10个单位的红细胞,但半小时内,血站就送来了12个单位,产妇的输血在第一时间算是接上了。”毕汇文说。

尽管如此,医生还是觉得不踏实:“产妇大量出血,需要多少血量一开始难以估计。得到的消息是,血站的库存也只剩1万多毫升,一旦这些用完,将无计可施。”

晚上8点

孕妇终于止血

随后的几个小时里,产妇的大出血一直难以抑制。医院不得不紧急从血站调来了第二批血液,而那时,病人已流失差不多7700毫升的血液。“差不多相当于她全身血液的两倍。”而直到晚上8点20分,产妇的情况才趋于稳定。医生介绍,几个小时,医院已经从血站运来了上万毫升的血液。

产妇的丈夫介绍,妻子精神状态良好,已经可以吃饭了。而牟瑞丽也为成为产妇羊水栓塞患者中,能顺利治愈的20%感到庆幸,“下午刚接到一个电话,在成都一个同样的患者已经输血一万多毫升,但血还没有止住,也希望那个妈妈能有一样的幸运。”

济南市第二人民医院(济南眼科医院)

严正声明

近期有个别私立眼科医院以医托、网络搜索及网络地图等形式,恶意混淆我院名称或地址,以“二院”、“济南二院”、“济南眼科医院”等名义误导患者到其医院就诊,给我院声誉造成恶劣影响,严重侵害了患者权益。我院特此声明如下:

一、济南市第二人民医院(济南眼科医院)是由济南市政府命名的唯一一家公立三级眼科医院,地址位于济南市经一路148号,医院并未设立任何分院或其它分支机构。

二、我院未外派在职或返聘职工到其他眼科医疗机构执业,所谓“济南市第二人民医院专家坐诊或手术”均为虚假宣传。

三、我院已委托山东鲁创律师事务所律师对任何形式的侵权行为进行代理诉讼,对恶意侵权行为采取法律手段解决。本声明发表后,对仍不停止侵权行为的,我院将通过法律手段依法追究侵权人的法律责任,除要求停止侵权、赔偿损失、赔礼道歉外,同时还将向有关行政部门举报,追究其行政责任,并向有关司法部门举报,追究其刑事责任。

四、我院欢迎广大市民对恶意侵权行为进行举报投诉,以切实保护广大患者的健康权益。

举报电话:0531-81270690

济南市第二人民医院(济南眼科医院)
二〇一五年七月